
深圳2016-2017八年级下学期期中测试卷及答案（三）

一．选择题（共 12 小题，满分 36 分，每小题 3 分） 
1．已知 a＞b，下列不等式中正确的是（  ）

A．a+3＜b+3 B．a﹣1＜b﹣1 C．﹣a＞﹣b D． ＞

2．下列各式从左到右，不是因式分解的是（   ） 
A.x2+xy+1=x(x+y)+1 B.a2-b2=(a+b)(a-b)
C.x2-4xy+4y2=(x-2y)2 D.ma+mb+mc=m(a+b+c)

3．下列多项式中，不能运用平方差公式因式分解的是（  ）

A．﹣m2+4  B．﹣x2﹣y2  C．x2y2﹣1  D．（m﹣a）2﹣（m+a）2

4．将一把直尺与一把三角板如图 1 那样放置，若∠ADE=35°，∠COB 的度数是（） 
A.65° B.100° C.115° D.135°

5．已知点 P（3﹣m，m﹣1）在第二象限，则 m 的取值范围在数轴上表示正确的是（  ） 

A．  B．  C．  D．

6．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（  ）

A. B. C. D.

7．若 a﹣b=2，ab=3，则 ab2﹣a2b 的值为（  ）

A．6 B．5 C．-6 D．-5 

8．等腰三角形两边长分别为 4 和 8，则这个等腰三角形的周长为（  ）

A．16 B．18 C．20 D．16 或 20 

9．如果关于 x 的不等式（a+1）x＞a+1 的解集为 x＜1，那么 a 的取值范围是（  ）

A．a＞0  B．a＜0  C．a＞﹣1 D．a＜﹣1 



10．已知△ ABC，求作一点 P，使点 P 到∠ A 两边的距离相等，且 PB=PC，则下列确定点

P 的方法正确的是（  ） 
A．P 为∠ A 与∠ B 两角平分线的交点 
B．P 为 AC，AB 两边的垂直平分线的交点 
C．P 为∠ A 的平分线与边 BC 的垂直平分线的交点 
D．P 为∠ A 的平分线与边 AB 的垂直平分线的交点 

11．某校组织开展“保护环境”知识竞赛，共有 25 道题，答对一道得 10 分，答错（或不答）

一道扣 5 分，小明参加本次竞赛，得分超过了 100 分．则他至少答对了几道题（  ） 
A．18 B．16 C．15 D．12 

12．如图,△ ABC 中，已知 D、E、F 分别是 BC、AD、CE 的中点，且 S△ ABC=4，那么阴影

部分的面积等于（  ）

A．2 B．1 C． D．

二．填空题（共 4 小题，满分 12 分，每小题 3 分） 
13．分解因式：4x2﹣8x+4=      ． 
14．如图，△ ABC 中，AD⊥ BC， AE 平分∠ BAC，∠ B=60°，∠ BAC=72°，则∠ DAE=
度．

15．如图，已知一次函数 y1=k1x+b1与一次函数 y2=k2x+b2 的图像交于点（2,1），则不等式

k1x+b1< k2x+b2 的解集是为      ． 



16．如图，已知 Rt△ ABC 中，AC⊥BC，∠B=30°，AB=10，过直角顶点 C 作 CA1⊥ AB，

垂足为 A1，再过 A1 作 A1C1⊥ BC，垂足为 C1，过 C1 作 C1A2⊥ AB，垂足为 A2，再过 A2

作 A2C2⊥ BC，垂足为 C2，…，这样一直作下去，得到了一组线段 A1C1，A2C2，…，则

A4C4=      ． 

三．解答题（共 7 小题） 
17．计算： （1）解不等式：x-(2x-1)≤3 

（2）解不等式组：
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（3）因式分解：-4a2x+12ax-9x

18．先因式分解，再求值：
24 (m 1) 3x(m 1)x − − − ，其中，

3 , 3
2

x m= =

19．如图，方格纸中的每个小方格都是边长为 1 个单位的正方形，在建立平面直角坐标系后，

△OAB 的顶点均在格点上。

①点 B 的坐标是 ．

②把△OAB 向上平移 5 个单位后得到对应的△O1A1B1，画出△O1A1B1，点 B1 的坐标是  ． 
③把△OAB 绕原点 O 按逆时针旋转 90°，画出旋转后的△OA2B2，点 B2 的坐标是 ． 



20．如图，在 Rt△ ABC 中，∠ C=90°，∠ A=30°，∠ ABC=60°，AB 的垂直平分线交 AB
于点 D，交 AC 于点 E。 
（1）求证：AE=2CE．
（2）求证：DE=EC.

21．某产品生产车间有工人 10 名．已知每名工人每天可生产甲种产品 12 个或乙种产品 10
个，且每生产一个甲种产品可获利润 100 元，每生产一个乙种产品可获利润 180 元．在这

10 名工人中，如果要使此车间每天所获利润不低于 15600 元，你认为至少要派多少名工人

去生产乙种产品才合适．

22．某校张老师寒假将带领该他们的“三好学生”外出旅游，甲乙两家旅行社的服务质量相同，

且报价都是每人 400 元。经协商甲旅行社表示：“如果张老师买全票一张，则学生可享受半

价优惠．”乙旅行社表示：“所有游客全部享受六折优惠．”则： 
（1）设学生数为 x 人，甲旅行社收费为 y 甲元，乙旅行社收费为 y 乙元，两家旅行社的收费

各是多少？

（2）哪家旅行社收费较为优惠？

23．如图，已知△ ABC 中，AB=AC=10cm，BC=8cm，点 D 为 AB 的中点． 
（1）如果点 P 在线段 BC 上以 3cm/s 的速度由 B 点向 C 点运动，同时，点 Q 在线段 CA 上

由 C 点向 A 点运动． 
①若点 Q 的运动速度与点 P 的运动速度相等，经过 1s 后，△ BPD 与△ CQP 是否全等，请

说明理由；

②若点Q的运动速度与点 P的运动速度不相等，当点Q的运动速度为多少时，能够使△ BPD
与△ CQP 全等？

（2）若点 Q 以②中的运动速度从点 C 出发，点 P 以原来的运动速度从点 B 同时出发，都

逆时针沿△ ABC 三边运动，求经过多长时间，点 P 与点 Q 第一次在△ ABC 的哪条边上相

遇？



参考答案与试题解析 

一．选择题

1．D 2．A 3．B 4．C 5．A 6．D 
7．C 8．C 9．D 10．C 11．B 12．B 

二．填空题

13．4（x﹣1）2 14．6 15．x<2 16． 
405
256

三．解答题

17．（1）x≥-2 （2）-3≤x<2 图略 （3）-x(2a-3)2 

18．化简结果为 (m 1)(7 3m)x − − ，代入求值结果为-6. 

19．①B（-4，-3） 
②（-4，2）图略

③（3，-4）图略

20．（1）解：∵ 在△ ABC 中，∠ C=90°，∠ A=30°， 
∴ ∠ ABC=90°﹣∠ A=60°， 
∵ DE 是 AB 的垂直平分线， 
∴ AE=BE， 
∴ ∠ ABE=∠ A=30°， 
∴ ∠ CBE=∠ ABC﹣∠ ABE=30°， 
在 Rt△ BCE 中，BE=2CE， 
∴ AE=2CE． 
（2）证明 DEB CEB∆ ∆≌ （AAS）即可。

21．解：设车间每天安排 x 名工人生产甲种产品，其余工人生产乙种产品． 
根据题意可得，12x×100+10（10﹣x）×180≥15600， 
解得；x≤4， 
∴ 10﹣x≥6， 
∴ 至少要派 6 名工人去生产乙种产品才合适． 

22． （1）y 甲=400+400•x•50%；y 乙=400（x+1）•60% 
（2）当 y 甲＞y 乙时，解得 x＜4 时，选择乙旅行社合算；

当 y 甲=y 乙时，解得 x=4 时，选择甲、乙旅行社一样；



当 y 甲＜y 乙时，解得 x＞4 时，选择甲旅行社合算． 

23．解：（1）① ∵  t=1s， 
∴  BP=CQ=3×1=3cm， 
∵  AB=10cm，点 D 为 AB 的中点， 
∴  BD=5cm． 
又∵  PC=BC﹣BP，BC=8cm， 
∴  PC=8﹣3=5cm， 
∴  PC=BD． 
又∵  AB=AC， 
∴  ∠ B=∠ C， 
在△ BPD 和△ CQP 中， 

∴ △ BPD≌ △ CQP（SAS）．
② ∵  vP≠vQ，

∴ BP≠CQ，

若△ BPD≌ △ CPQ，∠ B=∠ C，
则 BP=PC=4cm，CQ=BD=5cm，

∴  点 P，点 Q 运动的时间 s， 

∴ cm/s； 

（2）设经过 x 秒后点 P 与点 Q 第一次相遇，

由题意，得 x=3x+2×10， 

解得 ．

∴  点 P 共运动了 ×3=80cm． 

△ ABC 周长为：10+10+8=28cm，

若是运动了三圈即为：28×3=84cm，

∵  84﹣80=4cm＜AB 的长度， 
∴  点 P、点 Q 在 AB 边上相遇， 

∴  经过 s 点 P 与点 Q 第一次在边 AB 上相遇．



考点卡片 

1．因式分解-运用公式法 
1、如果把乘法公式反过来，就可以把某些多项式分解因式，这种方法叫公式法． 

平方差公式：a2﹣b2=（a+b）（a﹣b）； 
完全平方公式：a2±2ab+b2=（a±b）2； 

2、概括整合： 
①能够运用平方差公式分解因式的多项式必须是二项式，两项都能写成平方的形式，且符

号相反．

②能运用完全平方公式分解因式的多项式必须是三项式，其中有两项能写成两个数（或式）

的平方和的形式，另一项是这两个数（或式）的积的 2 倍． 
3、要注意公式的综合应用，分解到每一个因式都不能再分解为止． 

2．提公因式法与公式法的综合运用 
提公因式法与公式法的综合运用．

3．因式分解的应用 
1、利用因式分解解决求值问题． 
2、利用因式分解解决证明问题． 
3、利用因式分解简化计算问题． 
【规律方法】因式分解在求代数式值中的应用

1．因式分解是研究代数式的基础，通过因式分解将多项式合理变形，是求代数式值的常用

解题方法，具体做法是：根据题目的特点，先通过因式分解将式子变形，然后再进行整体代

入．

2．用因式分解的方法将式子变形时，根据已知条件，变形的可以是整个代数式，也可以是

其中的一部分．

4．一元一次方程的应用 
（一）、一元一次方程解应用题的类型有：（1）探索规律型问题；（2）数字问题；（3）销售

问题（利润=售价﹣进价，利润率=利润进价×100%）；（4）工程问题（①工作量=人均效率×
人数×时间；②如果一件工作分几个阶段完成，那么各阶段的工作量的和=工作总量）；（5）
行程问题（路程=速度×时间）；（6）等值变换问题；（7）和，差，倍，分问题；（8）分配问

题；（9）比赛积分问题； （10）水流航行问题（顺水速度=静水速度+水流速度；逆水速度

=静水速度﹣水流速度）． 
（二）、利用方程解决实际问题的基本思路如下：首先审题找出题中的未知量和所有的已知

量，直接设要求的未知量或间接设一关键的未知量为 x，然后用含 x 的式子表示相关的量，

找出之间的相等关系列方程、求解、作答，即设、列、解、答．

列一元一次方程解应用题的五个步骤

1．审：仔细审题，确定已知量和未知量，找出它们之间的等量关系． 
2．设：设未知数（x），根据实际情况，可设直接未知数（问什么设什么），也可设间接未知

数．

3．列：根据等量关系列出方程． 
4．解：解方程，求得未知数的值． 



5．答：检验未知数的值是否正确，是否符合题意，完整地写出答句． 

5．不等式的性质 
（1）不等式的基本性质

①不等式的两边同时加上（或减去）同一个数或同一个含有字母的式子，不等号的方向不

变，即：

  若 a＞b，那么 a±m＞b±m； 
②不等式的两边同时乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变，即：

若 a＞b，且 m＞0，那么 am＞bm 或 am＞bm； 
③不等式的两边同时乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变，即：

若 a＞b，且 m＜0，那么 am＜bm 或 am＜bm； 
（2）不等式的变形：①两边都加、减同一个数，具体体现为“移项”，此时不等号方向不变，

但移项要变号；②两边都乘、除同一个数，要注意只有乘、除负数时，不等号方向才改变． 
【规律方法】

1．应用不等式的性质应注意的问题：在不等式的两边都乘以（或除以）同一个负数时，一

定要改变不等号的方向；当不等式的两边要乘以（或除以）含有字母的数时，一定要对字母

是否大于 0 进行分类讨论． 
2．不等式的传递性：若 a＞b，b＞c，则 a＞c． 

6．在数轴上表示不等式的解集 
用数轴表示不等式的解集时，要注意“两定”： 
一是定界点，一般在数轴上只标出原点和界点即可．定边界点时要注意，点是实心还是空心，

若边界点含于解集为实心点，不含于解集即为空心点；

二是定方向，定方向的原则是：“小于向左，大于向右”． 
【规律方法】不等式解集的验证方法

某不等式求得的解集为 x＞a，其验证方法可以先将 a 代入原不等式，则两边相等，其

次在 x＞a 的范围内取一个数代入原不等式，则原不等式成立． 

7．解一元一次不等式 
根据不等式的性质解一元一次不等式

基本操作方法与解一元一次方程基本相同，都有如下步骤：①去分母；②去括号；③移项；

④合并同类项；⑤化系数为 1．
以上步骤中，只有①去分母和⑤化系数为 1 可能用到性质 3，即可能变不等号方向，其他

都不会改变不等号方向．

注意：符号“≥”和“≤”分别比“＞”和“＜”各多了一层相等的含义，它们是不等号与等号合写形

式．

8．一元一次不等式的应用 
（1）由实际问题中的不等关系列出不等式，建立解决问题的数学模型，通过解不等式可以

得到实际问题的答案．

（2）列不等式解应用题需要以“至少”、“最多”、“不超过”、“不低于”等词来体现问题中的不

等关系．因此，建立不等式要善于从“关键词”中挖掘其内涵．

（3）列一元一次不等式解决实际问题的方法和步骤：

①弄清题中数量关系，用字母表示未知数．



②根据题中的不等关系列出不等式．

③解不等式，求出解集．

④写出符合题意的解．

9．解一元一次不等式组 
（1）一元一次不等式组的解集：几个一元一次不等式的解集的公共部分，叫做由它们所组

成的不等式组的解集．

（2）解不等式组：求不等式组的解集的过程叫解不等式组．

（3）一元一次不等式组的解法：解一元一次不等式组时，一般先求出其中各不等式的解集，

再求出这些解集的公共部分，利用数轴可以直观地表示不等式组的解集．

方法与步骤：①求不等式组中每个不等式的解集；②利用数轴求公共部分． 
解集的规律：同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到．

10．点的坐标 
（1）我们把有顺序的两个数 a 和 b 组成的数对，叫做有序数对，记作（a，b）．
（2）平面直角坐标系的相关概念

①建立平面直角坐标系的方法：在同一平面内画；两条有公共原点且垂直的数轴．

②各部分名称：水平数轴叫 x 轴（横轴），竖直数轴叫 y 轴（纵轴），x 轴一般取向右为正

方向，y 轴一般取象上为正方向，两轴交点叫坐标系的原点．它既属于 x 轴，又属于 y 轴． 
（3）坐标平面的划分

建立了坐标系的平面叫做坐标平面，两轴把此平面分成四部分，分别叫第一象限，第二象限，

第三象限，第四象限．坐标轴上的点不属于任何一个象限．

（4）坐标平面内的点与有序实数对是一一对应的关系．

11．一次函数的应用 
1、分段函数问题 
分段函数是在不同区间有不同对应方式的函数，要特别注意自变量取值范围的划分，既要科

学合理，又要符合实际．

2、函数的多变量问题 
解决含有多变量问题时，可以分析这些变量的关系，选取其中一个变量作为自变量，然后根

据问题的条件寻求可以反映实际问题的函数．

3、概括整合 
（1）简单的一次函数问题：①建立函数模型的方法；②分段函数思想的应用．

（2）理清题意是采用分段函数解决问题的关键．

12．三角形的角平分线、中线和高 
（1）从三角形的一个顶点向底边作垂线，垂足与顶点之间的线段叫做三角形的高．

（2）三角形一个内角的平分线与这个内角的对边交于一点，则这个内角的顶点与所交的

点间的线段叫做三角形的角平分线．

（3）三角形一边的中点与此边所对顶点的连线叫做三角形的中线．

（4）三角形有三条中线，有三条高线，有三条角平分线，它们都是线段．



（5）锐角三角形的三条高在三角形内部，相交于三角形内一点，直角三角形有两条高与直

角边重合，另一条高在三角形内部，它们的交点是直角顶点；钝角三角形有两条高在三角形

外部，一条高在三角形内部，三条高所在直线相交于三角形外一点．

13．三角形的面积 

（1）三角形的面积等于底边长与高线乘积的一半，即 S△= ×底×高．

（2）三角形的中线将三角形分成面积相等的两部分．

14．三角形三边关系 
（1）三角形三边关系定理：三角形两边之和大于第三边．

（2）在运用三角形三边关系判定三条线段能否构成三角形时并不一定要列出三个不等式，

只要两条较短的线段长度之和大于第三条线段的长度即可判定这三条线段能构成一个三角

形．

（3）三角形的两边差小于第三边．

（4）在涉及三角形的边长或周长的计算时，注意最后要用三边关系去检验，这是一个隐藏

的定时炸弹，容易忽略．

15．三角形内角和定理 
（1）三角形内角的概念：三角形内角是三角形三边的夹角．每个三角形都有三个内角，且

每个内角均大于 0°且小于 180°．
（2）三角形内角和定理：三角形内角和是 180°．
（3）三角形内角和定理的证明

证明方法，不唯一，但其思路都是设法将三角形的三个内角移到一起，组合成一个平角．在

转化中借助平行线．

（4）三角形内角和定理的应用

主要用在求三角形中角的度数．①直接根据两已知角求第三个角；②依据三角形中角的关

系，用代数方法求三个角；③在直角三角形中，已知一锐角可利用两锐角互余求另一锐角． 

16．全等三角形的判定与性质 
（1）全等三角形的判定是结合全等三角形的性质证明线段和角相等的重要工具．在判定三

角形全等时，关键是选择恰当的判定条件．

（2）在应用全等三角形的判定时，要注意三角形间的公共边和公共角，必要时添加适当辅

助线构造三角形．

17．角平分线的性质 
角平分线的性质：角的平分线上的点到角的两边的距离相等．

注意：①这里的距离是指点到角的两边垂线段的长；②该性质可以独立作为证明两条线段

相等的依据，有时不必证明全等；③使用该结论的前提条件是图中有角平分线，有垂直角

平分线的性质语言：如图，∵C 在∠AOB 的平分线上，CD⊥OA，CE⊥OB∴CD=CE 



18．线段垂直平分线的性质 
（1）定义：经过某一条线段的中点，并且垂直于这条线段的直线，叫做这条线段的垂直平

分线（中垂线）垂直平分线，简称“中垂线”．
（2）性质：①垂直平分线垂直且平分其所在线段． ②垂直平分线上任意一点，

到线段两端点的距离相等．    ③三角形三条边的垂直平分线相交于一点，该点叫外

心，并且这一点到三个顶点的距离相等．

19．等腰三角形的性质 
（1）等腰三角形的概念

有两条边相等的三角形叫做等腰三角形．

（2）等腰三角形的性质

①等腰三角形的两腰相等

②等腰三角形的两个底角相等．【简称：等边对等角】

③等腰三角形的顶角平分线、底边上的中线、底边上的高相互重合．【三线合一】

（3）在①等腰；②底边上的高；③底边上的中线；④顶角平分线．以上四个元素中，从

中任意取出两个元素当成条件，就可以得到另外两个元素为结论．

20．含 30 度角的直角三角形 
（1）含 30 度角的直角三角形的性质：

在直角三角形中，30°角所对的直角边等于斜边的一半．

（2）此结论是由等边三角形的性质推出，体现了直角三角形的性质，它在解直角三角形的

相关问题中常用来求边的长度和角的度数．

（3）注意：①该性质是直角三角形中含有特殊度数的角（30°）的特殊定理，非直角三角

形或一般直角三角形不能应用；

②应用时，要注意找准 30°的角所对的直角边，点明斜边．

21．轴对称图形 
（1）轴对称图形的概念：

如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，

这条直线叫做对称轴，这时，我们也可以说这个图形关于这条直线（成轴）对称．

（2）轴对称图形是针对一个图形而言的，是一种具有特殊性质图形，被一条直线分割成的

两部分沿着对称轴折叠时，互相重合；轴对称图形的对称轴可以是一条，也可以是多条甚至

无数条．

（3）常见的轴对称图形：

等腰三角形，矩形，正方形，等腰梯形，圆等等．

22．中心对称图形 



（1）定义

把一个图形绕某一点旋转 180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个

图形就叫做中心对称图形，这个点叫做对称中心．

注意：中心对称图形和中心对称不同，中心对称是两个图形之间的关系，而中心对称图形是

指一个图形自身的特点，这点应注意区分，它们性质相同，应用方法相同．

（2）常见的中心对称图形

平行四边形、圆形、正方形、长方形等等．
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